

системы: возбужденное состояние центральных органов передается по так называемым двигательным первичным и вынужденным сокращение мускулов. Когда наше движение выходит за пределы приемлемых ограничений губительным, это не управляемо. А потому и естественно, что при дальнейшем разрушении психической основы они наступают не так часто и становятся менее редкими: это всегда контурируется как чисто патологический процесс.

### О болевых актах.

Несомненно по возможностям наше ограничено болевые акты более того, что представляются лишь некоторое аналогичное им. Всё проявляется в двигательных, в двигательных нарядах. Некоторые из них как бы предполагают их утрату, но не сдвигают этого совершенством без пред-  
Проф. Лейкореев. Нейрохон. № 15.

вариантной работе сознания. Число на-  
зываемое автоматическими. При этом  
различают первично — автоматические  
и вторично — автоматические движе-  
ния. Первично — автоматическая характери-  
зуется тем, что способность и склон-  
ность к их выполнению принадлежи-  
тельствуют самому моменту нашего рожде-  
ния. Например, только что родившийся  
ребенок моргает глазами, если машина  
ближко окроет лица его рукой. Движение  
такое, которое складывается выполнением со-  
знательно и лишь потому становится  
автоматическим, называемым вто-  
рично — автоматическими; напри-  
мер, движение ног при ходьбе, дви-  
жение пальцев у музыканта.  
Понятно, что автоматическое дви-  
жение, как производимое без  
предварительной работы сознания  
снижено общей не психологии-  
ски, а физиологически. Первично — ав-  
томатичное притом обуславливается устрой-  
ством нервной системы. Что же ка-  
саётся вторично — автоматических, то

ами, какъ сказано, первоначально совершаются безсознательно. Но если предположить, что движение языка сопровождается при этомъ первыми, и эти последующие оставляютъ послѣ сюда извѣстныхъ измѣнений въ первої системѣ. Могутъ также измѣняться даже безсознательные физиологические процессы оказываемые на организмъ, и движение выполняется безъ участія сознанія, просто въ силу вновь прообразованной первої системой особенности. Тому же самому же производимъ автоматическое движение подъ влияніемъ вновь созданного раздражителя. Въ такомъ случаѣ мы и называемъ рефлексивными. Если у спящаго скажа уколъ пальца булавкой, онъ безсознательно отдернетъ руку. Моргание и чиханье (одно обусловливаемое сокращеніемъ извѣстныхъ мышцъ) также являются привычныи рефлексами. Подобные факты обуславливаютъ следующии образъ. Отъ первыхъ центровъ идутъ волокна двойкаго рода: одни направляютъ для передачи ощу-

щений отъ периферии къ центру (диги-  
септорные первы), а по другимъ ~~путь~~  
отъ центра къ мышцамъ (диги-  
моторные первы). Могно думать, чѣ-  
при несомнѣнныхъ ~~внушенияхъ~~ раздраженіи  
можетъ достигаться (по диги-септорному  
перву) лишь блуждающій центръ и, не  
передаваясь головному (головному мозгу),  
частіе которыхъ необходимо, чтобы ощу-  
щеніе было сознательнымъ, непосредствен-  
но возвращается по движительнымъ пер-  
вамъ къ соответствующимъ мышцамъ.  
Нередко автоматический движескій, обусловлен-  
ный ~~внушениемъ~~ велѣніемъ, бываетъ  
сборки; тогда ихъ называютъ рефлекс-  
ами снарживающими. Рефлексы движескіе  
могутъ относиться къ разряду первично-  
автоматическихъ, какъ въ приведенныхъ  
 выше примерахъ, и вторично-автоматич-  
ныхъ, напримеръ, безсознательный дви-  
жеский побѣгъ танцуящею при звукахъ  
музыки (музыка играется при этомъ  
же блуждающемъ раздражителе); движескій  
при танцахъ можно считать рефлексомъ  
такимъ, что танцуяще останавливается,

когда музыканты перестанут играть, и дамы не станут особняком уединяться, дамы обдумывают тогда свою будущность, обращая на нее внимание, чтобы не прекратить танцев?

Ко всему действию, совершающемуся без участия зрителей и без предварительной радости сознания, относится обыкновенно и искрометившее. Самое понятие об искрометном во высшей степени расплывчиво. Мы привыкли обижать все, что характеризуется ярким цветом или, присущими им искрометами. Учитывая переход алогии между человеческим и животным, мы и в природе человека определяем высшую и низшую, как и искрометные. Благодаря этому во разнотип искрометных мыслей попадают чистый ряд изображений действий, а также чувствований и ощущений.

Также об искрометившихся действиях, необходимо иметь в виду следующее: 1) нечто производимое сознательно; исследовательно,

таких изменений нужно называть лишь  
двоинством автоматических; 2) истинный  
принадлежит чистому классу органиче-  
ского, или, если говорить о человеке,  
всего лишь градации; онъ коренится въ самой  
природѣ человѣка и не органическаго, а по-  
тому истиннѣйшими двоинствами отно-  
сятъ къ числу автоматических и, имен-  
но, первично — автоматическихъ; 3) обыч-  
ночно же развиваются подъ именемъ  
автоматизма двоинствъ такъ же иные  
направленія къ самосохраненію и  
притомъ 4) болѣе или менѣе сход-  
ныхъ.

Причины. Справившись,  
о какихъ же спорахъ можно приво-  
дить къ чувствований терминъ "ин-  
стинктъ" при такомъ его истолкова-  
ніи? Мы называемъ истиннѣйшими  
двоинствъ безсознательными. Понятно, что  
чувствованій и стремлений, которыхъ ограни-  
чается все подобныхъ характеръ, не  
можетъ быть вовсе. Далее, истинный  
обуславливается самой природой че-  
ловѣка, и не органическаго. Но вскаке чувство-

бание въ некоторой мѣрѣ опредѣлено природой нашеї. Возможность провести границу развѣ мнѣніе между чувствованиемъ, которое возникаетъ легко при самыѣ разнообразныхъ впечатлѣніяхъ членѣвъ, и такимъ, которое наступаетъ совсѣмъ при искусственныхъ обстоятельствахъ. Выдѣляютъ на первомъ мнѣніи зону неопредѣленной основы признакъ искусственныхъ чувствований и стремлений, можно было бы замѣтить, что однозначно оно искусственно сподобимъся членъ самосохраненія и отыскать хотя и некоторое следствіе.

Решающій актъ можно признать мнѣніе тогда, когда подпадаетъ предварительная рабочая сознаніе. Но признаніе какъ-то датыѣ решеніе подѣлкиніемъ нашеї стремлений. Стремление предполагаетъ неудовлетворимость, а эта посвѣдніе — непріятное чувство. Чувствование и датыѣ мнѣніе доказательныя такъ же иное направленіе. Но яркое уничтоженіе чувства, которое наше

безопасности, необходимо найти, обсудить  
средства к тому. Такой образец,  
при боевом акте обыкновенно ини-  
циатор ищет и познавательные операции;  
также ищет привлекающие здесь су-  
щественные факторы. Пусть генералы почув-  
ствуются гладко. Они испытывают не-  
привычное состояние; сознают, как они  
его избавились, и призывают между.  
Вот пример боевого акта, наход-  
яще простого? Но здесь генералы ге-  
левокони авиагруппы одновременно  
искажают стремление<sup>3</sup>. Между тем  
происходит борьба. Установлено, где  
ими скрываться имел, складываясь в  
известную равнодействующую, комо-  
рой и определяется направление нашего  
боев. При этом обыкновенно <sup>наше</sup> фронт  
и воздражение<sup>3</sup> познавательной  
действительности не организовывает у нас  
обсуждения способов к удовлетворению  
стремления<sup>3</sup>: мы определяем и рисуем  
свои то, что считаем, если мы осуще-  
ствуим наши начинания. Мысли о  
последствиях поступка и особенна-

учищиках работы воображения, когда не только отвлечено сознание, но и наплево представляемое сюда, кр. тому приведено. Данное действие наше, являемое въ свою очередь истинническим чувствованием, такъ что познавательная действительность косвенно видимъ и на симъ равнодействующемъ чувствовании, отъ коихъ зависитъ направление нашей воли. Таковъ, и обдуманъ средько къ выполнению спрятаннѣй бывшемъ иногда не легко. Такими образомъ, всевою процессъ разрастается часто въ весьма сибирское психическое чудо.

Приспособление. Часто, впрочемъ, можно въ виду, что равнодействующемъ чувствованиемъ образуется иное, чистъ равнодействующее физическое сущ. Ед. направление рациональныхъ образовъ определяется тѣмъ чувствованиемъ, какое въ данный моментъ наше оставшееся преобладаетъ, а не всевъ имѣющимъ въ данное время чувствованиемъ — въ соотвт-

стремленій автора.

Въ искромѣорючъ сущности го-  
ловокъ поступаетъ напреки всевозможнѣмъ  
разсудка. Это объясняется изъ единаго  
характера боевого процесса. Съ так-  
имъ разсудкомъ боевъ вызывается иное  
за существование, недостаточно сильное  
для того, чтобы дать всѣй равнодушнѣйшему  
личинѣ губительнѣйшимъ сопровож-  
ствующему направлению и коренному обра-  
зованію видѣть на наше рѣшеніе. Рав-  
нинѣ образомъ, народитъ себѣ въ пред-  
ставлениій фокусистъ боевого акта  
объясненіе и тѣмъ доказывъ, что иже не-  
вѣдко измѣнившисъ наше пониманіе и  
внѣшнѣе удовольствіе въ заслуженности  
даннаго поступка, неожиданно прими-  
тии иной образъ двойствій. Тогда видѣні-  
иа новыя созерцанія, вновь вспыш-  
ущіе идеи, новыя работы возраженіе  
и пр... избрать выбрано уничтожеа одно  
изъ существованій, направляющіхъ наше  
боево, иже зародитъ новое существова-  
ніе и придаче равнодушнѣйшему губ-  
ительнѣйшему другому характеру.

## Примечание. Неведа сино-

ромъ на страсти, какъ на искрѣ *Genetis*, и отдохнуть и отъ процесса  
своихъ чувствований и волевыхъ актовъ.  
Но роды страсти предполагаютъ син-  
тезъ страшения, который нерѣдко пере-  
ходитъ въ дѣйствіе. Такими образомъ,  
многи члены часто чувствований и во-  
левые акты. Можно ихъ называть  
страстью не ореланіе, одинъ разъ обна-  
ружившее человѣка, а опасности, бояз-  
ни несущие долгое время продолжительность;  
но это обозначаетъ эти мгновенія чу-  
вствъ передъ синтезующими одно другое дѣ-  
яніемъ (или группой явлений). При этомъ  
это доказано читателю о страшнѣйшихъ, ор-  
ганизующихъ некоторыми особенностью.  
Эти ореланія 1) доказываютъ искрѣн-  
ніе, 2) стоящихъ въ связи одна со друго-  
ми, 3) часто прикѣдывающихъ къ числу  
членовъ и 4) нерѣдко обусловлива-  
ющихъ самой физиологической природой  
человѣка.

## О свободе воли.

Рассуждая о воле как акте, психология обычно съ особицъ интересъ останавливается на вопросѣ о свободѣ воли. Вопросъ этотъ въ свое время очень много внимания привлекъ, да и теперь его часто склонны решать въ отрицательномъ смыслѣ. Человокъ въ доказательствѣ своей мѣръ побуждается неоднозначными законами. Статистика показываетъ, что, напримеръ, число преступлений, совершенныхъ въ деревне года, всегда остается приблизительно одинаковымъ. Идеи, господствующія въ обществѣ, историческая традиція, воспитаніе — все это оказываетъ свое влияніе, и человокъ неоднозначный образъ решаетъ на такіе, а не иные поступки. Надобноѣ обсуждаемъ, содѣйствено, недной постановкой самаго вопроса. Наша воля свободна, т.е. человокъ самъ выбираетъ, что ему дѣлать; она несамоизбрана ею решеніемъ; человокъ

поступает такъ какъ иначе, смотря по  
своимъ физическимъ, спиритуальнымъ. На  
это возражаютъ, что въ психической  
свободности произошло то же, что бы  
человекъ явился, а въ такой часъ и  
всеобщие акты, также подчиняются  
необходимымъ законамъ, какъ и явле-  
ния природы, а потому не можетъ  
быть и речи о такой, будто *Джеймсъ*  
или обусловливавшись *Бенджаминъ* съ  
свободно определяющей воли. Но разумѣда-  
етъ свободу воли, мы можемъ въ виду имѣ-  
ть обстоятельство, что поступки человѣ-  
ка опредѣляются не извѣстъ, а его соб-  
ственными *Фундаментальными* свойствами. При  
такой постановкѣ вопроса приведенные  
возраженія теряютъ свою силу. Пусть  
психическая воля подчиняется необходимымъ  
законамъ. Это имѣетъ означеніе, что че-  
ловекъ явился и промѣняетъ по своему  
своимъ свойствамъ. Но отсюда ничего  
не вытекаетъ. Такъ же психической воли  
складываются въ какихъ-то формахъ; зѣ-  
ну не противоречитъ то обстоятельство,  
что воле человѣка опредѣляется не из-

было, что поступки наши, обусловливавшиеся не тою и т. д. при нас виновными, а сданных дущевными миром наши. И этого мало. Понятие о необходимости психических законов и идея о свободе воли не только не противоречат одному другому, но поистине предполагают первое. Мы говорим: воле свободна, т. е. действительность зависит от ее внутреннего мира. Но если бы психологических законов не было, если бы не было связи между разными дущевными явлениями, то и действительные наши, решения (вот эта такая дущевная явление) не определили бы факты нашей психической жизни, внутренний мир наши. Могла произойти бы самородство на всех поступках человека, как на какую-то случайность, или же как на что-то обусловливавшее извне, а не психическим миром его. Как же использовать эти факты, которые едва разоме опровергнут ученie о свободной воле? Статистика показывает, что

число преступлений въ общежитъ остаются  
одинаковыиъ. Обстоятельство это сего  
дуетъ объяснить не тѣ подражанийъ въсемъ  
человека какието признакиъ видимыиъ,  
а тѣтъ того, что душевная сущность че-  
ловѣкъ, или внутренній миръ, которыиъ  
опредѣляется и направляетъ ихъ въсемъ,  
склоняется въ разные періоды вре-  
мени въ общежитъ одинаковыиъ обра-  
зомъ. Что же касается идейъ распро-  
страняющихся въ общежитъ, четырь-  
есирия традицій и пр., то все это, конечно,  
оказывается видимое поступки нации,  
но имень видимое косвенное и, именно,  
въ томъ отношенииъ, что искажается  
тотъ внутренній миръ человека, отъ  
котораго зависитъ его дѣйствіе, а не  
въ тонъ, будто предстаепъ саму ико-  
ну тѣхъ идейъ этого внутреннаго мира въсемъ,  
и наши дѣйствія оказываются  
обусловленными извѣстно.

# Психо-импульс.

Каждый психический процесс предупреждён временем. Время это очень велико; оно обыкновенно измеряется тысячами долей секунды ( $\frac{1}{1000}$  секунды обыкновенно обозначается через 6'). Найдено чрезвычайно совершенный аппарат, употребляемый для измерения времени при психологических экспериментах, — хроноскоп Туна. Это часы, показывающие тысячиных доли секунды и начинаящие идти, а равно и прекращающие свой ход в зависимости от замыкания и размыкания электрической цепи, — так как скажут по изменившему передаваемым сигналам.

Обыкновенно измеряются времена, называемые реакциями, т.е. время проходящее от момента внешнего воздействия и до соотвествующего ему движений; например, заставившего экспериментирующего пожать кисть электрического контакта и поднять на-

ище, когда оно усиливает звонок, и измеряется время, которое прошло от звонка до подъема пальца с кнопки. Такой образец дает идею собственно о времени, необходимом для физиологических процессов, предшествующих сознанию ощущений; для ощущений, влечного процесса, импульса к мускулатура и сокращения соответствующих мышц, иначе говоря, для сборной группы чисто физиологических и — психических процессов. Так как нельзя придать психические процессы однозначно, нельзя ограничить их от физиологических, предшествующих им и наступающих постепенно, то придется только задуматься о том, чтобы физиологический явление оставались во различных случаях по возможности одинаковыми.

Однако показано, что реакции бывают двухного рода: склеротичные и моторные. Иногда движение стимулируется химическими; первое раздражение непосредственно или почти непосредственно сопровождается

Писано переписчиком Петровским. Июль 17.

се сокращение "мускулов; волевой про-  
цесс и дает какъ-бы всплескъ изъ  
чтоти или выполнимое одновременно  
съ мускульнымъ сокращениемъ, а не пред-  
шествующее ему. Въ такомъ случае ре-  
акція называется моторной. Если же  
описанный процессъ протекаетъ безъ  
пропуска посредствующихъ звеньевъ, то  
реакція называется сенсорной.

Могно предположить, что въ экспе-  
риментарныхъ случаяхъ соотвѣтствен-  
ное движение (например, поднять палецъ  
съ кнопки) ищетъ тогда, когда освоится  
съ внешнимъ, напримеръ, когда онъ  
изучитъ цветъ показанной ему въ ан-  
нарамъ карточки или проговоритъ напи-  
санное на ней слово. Время реакции буд-  
етъ въ такомъ случае исконично  
бывшимъ, и измененія времени удѣлъ  
на зенитъ размежевіе внешній, „ап-  
паратуризмъ“!

Могно также поставить  
условіе, чтобы экспериментирующий,  
исмотрѣлъ по тому, какое внешніе впе-  
чатлівіе оно получило (например,  
увидѣлъ ли оно въ аннарамъ крас-

ную карточку или листок), произвела одно обивление или же другое (например, поднять бы указанный пакет или же спрятать). Это называется реакцией со выбором. Реакция подобного рода предвещает еще давние времена; новый изменился его употребление на процесс выбора, когда говорят — соответствующий осуждению выбора процесса?

Наконец, предлагалась экспериментированному со помощью аппарата карточки со словами, просить его поднять карточку раза паче шесть раза, когда он, прочитав слово, воспроизведет по ассоциации какое-либо представление (ассоциативная реакция). Времена, конечно, предвещают мозга значимые давние, если есть ограничение пространства проекции слова на карточку.

---

## Историческая задача.

### Психология у Аристотеля.

Мыслимъ до — сократовскаго периода какъ бы сознаваніи душевныхъ явленій со физическими. Они не становились на тойкъ земной материальности, не отрицали психическихъ фактовъ, но достаточнно рѣзко разграничили между душевымъ и тѣлеснымъ миѳомъ не находили. Душа и тѣло представлялись фиксированными въ времени какъ бы однородными. Определенію границъ между ними впервые установилъ Сократъ. Душа въ отчуждѣніе отъ тела невѣдима, говорятъ онъ. Какъ иначто невѣдимое и бессуществное, она безусловно отлучна отъ тела? При этомъ Сократъ облегчаетъ все способности человѣческаго духа въ разумѣ и разсматриваетъ душу, просто какъ раз-

зумъ. О губительности отъ не заговариваешь вовсе. Что же касается нашего стремления<sup>3</sup>, то Сократъ искрѣдитъ его раздѣлять на эти группы: 1) чисто пассивный подчиненный и спрашивать и 2) активистъ, принадлежащий разуму. Такъ наше, уверяю, аристотелевское мышление, постоянно дареное отъ мыслью, и когда оказывается подчиненнымъ, душа теряетъ основное свойство събъ — разумность и становится привычной. Психологический замыселъ: Ридмона опровергнутъ. Онъ прежде всего удирогиваетъ сократовское различие между духомъ и мыслью. Душа, говоритъ Ридмондъ, любитъ мысль, тогда какъ мысль видитъ; душа проста, въ отнешіи отъ вещей напередъ идетъ, которой симпатизируетъ, а все манифестирующее предложеніе воспринимается чувствами. При этомъ Ридмондъ, подобно Сократу, отожествляетъ душу со разумомъ. Разумъ — высшая способность человека. Душа въ сущности и есть разумъ. Но уже Сократъ различаетъ привычную и разумную душу. Если

бы Гиаконъ (один изъ собеседниковъ Сократа въ письмовской "Политикѣ") ушелъ въ море, онъ зналъ бы совсѣмъ не такъ, каковъ онъ теперь, говорить Гиаконъ. Быть мореплавъ, онъ зналъ бы морской правой, и члены тела его привели бы иную дорогу. Душа обитаетъ въ телѣ человѣка и вселенскіе этого напоминаетъ величъ земли. Но членъ своимъ виду она есть разумъ. Но, соединяясь съ тѣломъ, она приводитъ въ себѣ новые свойства, — свойства, имѣющія истинническіе свойства членно-тѣло; при приходѣ въ тело душа извѣнчается, становиться неразумимою.

Могущъ разуметь душу разумную и душу чувственную, саванную, неразумную. Впрочемъ, въ "Письмахъ" и "Политикѣ" Гиаконъ разумѣетъ при видѣ душъ: *τὸν γοργίσκον*, *τὸν ἴγνοεσθές* и *τὸν ἐγενδυμένον*. Высшее разумное душа (*τὸν γοργίσκον*) живетъ въ головѣ человѣка. *Τὸν ἴγνοεσθές* (душа страстилъ) обитаетъ въ груди. Душа подчиняется (*τὸν ἐγενδυμένον*)

находится въ феноменѣ. Назначьъ бы такое феноменіе противоречитъ предположению двойному раздѣленію (душа разумная и душа неразумная). На самомъ факте это не такъ. Душа въ чистомъ своемъ видѣ есть разумъ. Но при соединеніи съ тѣломъ она воспринимается въ себѣ чувственное, чувственное, неразумное желаніе, становящееся неразумной. Можно различить душу разумную — это душа въ ее первоналичности, чистомъ видѣ — и душу неразумную, это душа, какою она оказывается при соединеніи съ тѣломъ. Ильковъ считаетъ первого феноменомъ. Что же касается второго, то въ чистѣ Гегельщъ именуетъ въ виду особыхъ характеризованныхъ различными натурами, которыми подвергается душа при приложении къ тѣлу. Въ наивысшемъ чистомъ своемъ видѣ она все же сохраняетъ форму  $\Theta$  Герб-Екѣръ — душу разумную. Но сколько бытовъ связывалъ ее тѣломъ, она становится  $\Theta$  Дулоидѣсъ — душою спиритуальной. Таковъ же, при наивысшемъ смыслии съ тѣломъ, душа феноменъ.

тъ ен Фаулбъръ — похитивъ?

Въ до-памятовскій періодъ спрого не размежавъ душевныхъ явлений и физическихъ, а потому и чувственное восприятие обыкновенно разсматривали какъ явленіе физическіе, не выходящіе изъ рядаъ вонъ. Пинеджакъ говорилъ, что при ощущеніи подобное действуетъ на подобное, т.е. изменение, состоявшее предибрь, вливомъ на подобное или изменение человеческаго тела. Въ пакожъ не смысли ученъ Араксагоръ, будто при вношении восприятия промывное действуетъ на промывное. Такъ называемое "текущее" физическое (исследованіемъ Гераклита) утверждало что движение отъ одной стороны относится предметъ, а съ другой — тело человѣка, при стоянкѣ на нѣ и получающее человѣка ощущеніе. Диссертантъ объяснялъ различіе восприятий такимъ, что предметъ разсмотримъ со всѣхъ сторонъ материальную образъ, которое проектируетъ въ человеческое тело и даётъ

до чувственного. Платонъ опредѣлилъ различіе въ ощущеніи тѣлеснаго, физиологическаго, эстетическаго и эмоціонаго психическаго. При чувственномъ восприятіи происходитъ переносъ въ органъ чувствъ. Таковъ тѣлесный элементъ. Но иногда ощущеніе не доходитъ до души, говорятъ Платонъ въ "Писемъ". Органъ чувства, считавъ иск. такъ же, познаетъ только чувственній родъ ощущеній (например, что — звукъ только), а находитъ общее и общесное въ ощущеніяхъ, сравниваетъ какъ между собою и этими пущею познаетъ падающее душу. Для того, чтобы возникло ощущеніе въ общенѣстественномъ смыслѣ этого слова (ощущеніе сознаваемое), необходимо переносъ въ органъ чувства, и, съ другой стороны, участие души.

Такъ здѣсь данъ Платона содержитъ въ себѣ такое указание на законъ относительности. Нашъ смыслъ не только вообще пасынкаетъ на необходимости психического элемента при ощущеніи, но и гласитъ

138

характеризующий познавательный про-  
цесс при восприятии: мы находим,  
говорит он, в новом ощущении од-  
инакое и отличное, т.е. сравниваем его  
с другим прежде познанным.

Затем Гегельское ясно  
говорит о памяти, воспоминании и  
воспроизведении. Памятое при высшем  
восприятии ощущение нередко продолжает  
и безъ изменения тона, т.е. когда воздей-  
ствие предмета на органы чувств уже  
прекратилось. Такое сохранение ощущений  
называется памятью. Таким образом,  
Гегельское обозначает этим термином  
мень ограниченный разряд фактов и  
не прилагает его к сугубому воспроизве-  
дению чрезвычайных со всем сознанием  
представлений и идей. Объясняет он  
память тою же обратно. Числовка по-  
ходит на доску, начертанную вскочи, на  
которой кладут свой отмеренный пер-  
стень. Если прежде испытанное ощуще-  
ние воспроизводится, безъ изменения Гегель",  
т.е. безъ воздействия высшего предсе-  
ма на организующую числовку, мы назы-  
ваемъ это воспроизведением (въ отнр.)

отъ памяти). Обращаетъ къ описанию этого процесса Платонъ съ большими вниманиемъ останавливается на характерныхъ признакахъ воспоминания по сходству и симилности. Изображение Симеона (психопатъ, одинъ изъ собеседниковъ Сократа въ "Федонѣ") вызываетъ мысли о Симеонѣ самомъ или орѣ его сородича Невисе (другой психопатъ, другъ и единомышленникъ Симеона). Однако теорія психологического ассоцированія Платонъ не выработалъ. Иногда образъ возникаетъ просто, по повелѣнію души". Это называлось всображеніемъ. Приведенные пла-  
тоновскіе замѣтки имѣютъ значение не столько по своему содержанию, сколько потому, что въ нихъ были начертаны определенные психологические вопросы, ко-  
торые предбили разработаніе и осмысли-  
вавши на себѣ внимание последующихъ представителей науки о душе.

Сократъ требовалъ, чтобы разумъ подчинялся воленію тела. Пла-  
тонъ тоже говорилъ о борьбѣ между разумомъ и телесными страстиами.

но ему принадлежит познание чувственных предметов (*τὰ τοπικά*). Какъ изъ востока, Платонъ не воруетъ показаний высшаго чувства; онъ не беретъ истинного знания (*έστις Εγγύης*), да и не имъ онъ; чувства обманываются наскръбъ, говорятъ о чёмъ-то, съ текущимъ временемъ нереагирующимъ, съкращающимъ, проходящимъ; суть посмущъ разума познающихъ и наводящихъ, постолажъ бывшіе, исчезнувши сущности предметовъ — познаемы, т.е. вещи, какими они, независимо отъ результатовъ, къ концу приводятъ взаимодействіе между высшими предметами и человѣческимъ прошлымъ при чувственномъ восприятіи; познаемы и суть чувственное предметы, въ отнешнѣи къ всемъ, что все, познаемъ чувствами (*τὰ διεδηγήα*). Платонъ особенно много трудился надъ темъ, чтобы доказать безсмертие душъ. Его диалогъ „Федоръ“ весь посвященъ этому. Кроикъ того что вспоминаетъ доказательства безсмертия душъ въ „Федре“, „Милеѣ“ и „Аполлоникѣ“. Платонъ предваряетъ съ раз-

ишим вариаций въ гипнотической сист-  
еме другое ученie. Делайоръ, создавая душу  
человѣкъ, прокурогимъ находитъ илъ чистъ въ  
основу небесному тону, въ основу звезды (на Звездѣ и вообще небесной тоне)  
Человѣкъ смотритъ, какъ на чисто-мѣ-  
дитативное), и посвятъ душевданію на зем-  
лю душа въ конусъ концовъ возвращающейся  
на свою звѣзду, где уже видѣть своего  
человѣка. Во время земной жизни человека  
она воспринимаетъ въ себѣ различное  
чувственное впечатление, становившее чисто  
— то медитативное, вслѣдствіе этого какъ  
бы вспоминаніе изъ земли и въ видѣ какої  
— то точки или призрака бродячихъ посвѣ-  
щенныхъ тоновъ вокругъ гробницъ и въ дру-  
гихъ удивительныхъ местахъ. Наконецъ,  
по прошествіи тысячъ летъ, душа не-  
переходитъ въ другое тело существо.  
Смотритъ по заслужающимъ, склонностямъ и  
характеру чрезвычайно, она переходитъ  
въ человека опять чисто прихотное со-  
вокупляемое тономъ. И такъ переходитъ  
она въ продолженіе тысячъ тысячъ  
летъ. Но измѣненіе этого срока ду-  
ши происходитъ въ небесной сфере и на-

членами групп злаоруженной ординации. Как сказано, она притягивает в себе чувственное элементы, когда человекъ упирается на землю. Чтобы перейти въ неизвестное обиталище, чтобы посвятиться въ первоначальномъ своемъ существѣ, она должна отбросить все человеческое. Это ощущеніе и происходитъ будто бы въ періодъ стражданій ея, когда она переходитъ изъ одного духовного существа въ другое и такимъ образомъ постоянно продолжаетъ свое земное существованіе. Но ощущеніе заключается въ томъ, что душа освобождается отъ всякаго рода чувственныхъ элементовъ. Между тѣмъ испытывая драматическими членно-члененіемъ всего организма всего материальнаго, чувственного и членного въ первыхъ разумна, въ первыхъ волнахъ и начиниахъ идей. Философъ отыскиваетъ свою душу объ привлекающихъ ея чувственныхъ элементахъ. А потому, когда она умираетъ, душа ею не переселяется въ другихъ существа, а просто попадаетъ въ состояніе физионаго борьбы.

на и Платона разработано давнее  
Аристотелем. Отсюда появляется наше  
науки основы практики „Философ“  
(кроме того греческого и античного сорусленій).  
Правда, сорусление великого Ставриана,  
содержащее въ себѣ много метафизическо-  
го, появляяще се обѣ „демократической психо-  
логии“ устанавливаетъ неравненность  
между, благодаря работамъ антических  
философовъ — Покка, Гераклита,  
Фалса и др., но уже появление ари-  
стотельской практики никакъ във-  
шое значение, что такими образомъ въ-  
ликии члены древнаго мира огруп-  
ировались психологические вопросы въ  
основное членъ и способы пользования възмож-  
ности наукъ психологии и философии  
вообще. Его и симпатия обыкновенно  
основывалась на психологии. Нужно при-  
помнить здешнѣйшій римъ великий Сма-  
рианъ появившийся при разработкѣ  
своего психологического учения не само-  
изобрѣтиемъ только, какъ это склон-  
ны были думать Сократъ и Платонъ,  
но и обогащивший, а равно и сравни-  
тельный методъ.

Прежде всего замечаем Архистомика вопрос о том, что такое дух ма. С давними вниманием разрабатываются эти вопросы своего предшественников и приходится к заключению, что никто еще не определил дух правиль но? И вот, как задается целью предста вить свое определение. Этим вновь поддается аристотелевской критике с духом, необходимое основание ставится на некоторых метафизических его взгля дах. Архистомика разыскивает генетиче ские роды причину. Поэтому, говорят они, спроектируем душу. Необходима ма нерия, из которой его можно было бы воспроизвести, причина материальная. Из этого получающейся материала спроектируем душу. Душа эта наше при чина движущая. Многие следствуют из этого следствии из определения цели: они хотят не иначе построить душу. Цель — это причина конечная. Но ре зультатом получившейся материала обра щается в душу, в иного тако, что она является определением свойства.